



原本兑奖的彩票变成手写的字条

### 【记者暗访】

机打彩票下注变成手机下注 福利彩票变手写字条

根据王国涛的介绍，成都商报记者近日前往了这家彩票站点。午后的彩票点内坐满了人，以中老年人居多，屏幕上，快乐12的5个开奖号码每隔10分钟轮番开出。记者发现，和一些彩民直接到柜台念出下注的号或者随机选不同，该彩票点内的彩民多是在字条上写下自己的下注号码，将字条和下注的钱递给彩票销售员，销售员则点开自己的手机，比对着字条上的号码开始输入，随后又将字条递还给彩民，自始至终，并未从福利彩票机上打出彩票。

记者随后也在字条上写下了3个号码，递给了彩票销售员，对方见记者并非熟客，于是指着彩票机说，“在这上面跟你打嘛，手机上没有票了。”记者当即表示“都可以”，销售员则话锋一转，“那就在手机上打吧，手机上打钱要多些。”

销售员开始点开手机，将号码输入手机，然后将字条递还给了记者，“你把这个条子拿好就是了。”原本用于兑奖的彩票瞬间就变成了一张手写的字条。记者向销售员询问“如果中奖了就拿字条兑吗？跟谁兑？”对方称，“只要中了都会给你钱的。”

在现场，还有很多熟客直接将下注号码念给销售员听，对方直接在手机上输入，这样的方式，更像是彩民与彩票销售员私人之间的赌博，而如果中了奖，彩民手中实际没有有效的兑奖凭据。



涉事彩票投注站已被取缔

### 【成都福彩分中心工作人员】

销售员利用网络平台售票 已将投注站取缔

成都商报记者向成都福彩分中心证实，位于西林一街的这家福利彩票代销站点，属正规的具有福利彩票代销资格的站点。不过按照规定，投注站点不能通过手机、互联网等超出福利彩票机构规定的范围和方式销售福利彩票，不能以赊销、信用方式销售福利彩票，或者收款后不出票。

根据成都商报记者提供的证据，3月27日下午，成都福彩分中心工作人员对西林一街的这家福利彩票投注站进行了核查，证实了该投注站确实存在脱机销售彩票，在手机网络平台上为彩民下注，收了钱不出彩票的行为。对此，成都福彩分中心取消了该投注站的代销资格，目前该投注站已经人去楼空。据成都福彩分中心一位工作人员称，投注点销售员使用的实为一个网络彩票销售平台。

根据国家民政部制定的《中国福利彩票发行与销售管理办法》，中国福利彩票发行中心为全国福利彩票的唯一发行机构，省、市、县民政部门设立的福利彩票发承销

售机构（福利彩票发行中心及分中心）为本地区福利彩票的唯一销售管理机构，到目前为止，福利彩票发行中心没有授权任何单位和个人开展互联网销售福利彩票业务，也没有与任何单位合作开展互联网销售福利彩票业务。“福彩机上打彩票下注，是目前福利彩票唯一的下注方式。”四川省福利彩票发行中心相关人员称。

据一位福彩业内人士称，网络销售福利彩票为违规行为，而彩票的真实有效性也得不到保障，不排除有些是网络私下与投注站点进行合作，对收益进行分成，但福彩中心因权限原因，不能对网络销售福彩的行为进行直接干预。

在《财政部 公安部 工商总局关于做好查处擅自利用互联网销售彩票工作有关问题的通知》中，明确指出代销网点不得违规与任何单位和个人开展利用互联网合作销售彩票，不得接受任何单位和个人通过系统终端机出票的互联网销售彩票活动。

### 【律师观点】

用合法身份做掩饰进行网络售票 已属违法行为

据成都福彩分中心透露，记者暗访和工作人员上门检查时，在投注站售票的只是该投注站负责人聘请的一位销售人员，而投注站负责人和该销售人员将不得再申请福彩代销业务。

尽管该福彩投注站的彩民，并未因销售人员私自违规进行网络售票遭到损失，但四川同兴达律师事务所杨卫平律师认为，该福彩投注站销售员具有代销彩票资格，但在彩票站以中国福利彩票“快乐12”的开奖号码，利用网络售票平台自己设置赔率基准，以合法身份掩饰非法目的，已经属于违法行为。泰和泰律师事务所律师马铃称，类似很多网络博彩平台，还具有赌博性质，利用开设福彩投注站点的机会，将彩民们正常的购票下注，变成了外围赌博。

有报道称，2017年3月6日，一名被告人因私自架设私彩平台服务器，在未取得彩票销售资格的情况下，利用地下彩设置赔率，采用网络方式收受投注，在互联网上非法经营彩票牟取非法利益，被长沙市天心区人民法院，以非法经营罪判处了八年有期徒刑，并处罚款150万元。成都商报记者 摄影报道

编辑 敬玲燕